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Protokół Nr 19/2026 

z posiedzenia Komisji Oświaty, Statutów, Ochrony Zdrowia i Polityki Społecznej  

Rady Gminy Wierzchosławice 

w dniu 28 kwietnia 2026 r. 

 

Miejsce posiedzenia: Urząd Gminy Wierzchosławice (I piętro - Sala Konferencyjna) 

 

Posiedzenie rozpoczęto 28 kwietnia 2026 r. o godzinie 08:40, a zakończono o godzinie 09:28 

tego samego dnia. 

W posiedzeniu wzięło udział 5 członków Komisji: 

Obecni: 

1. Tomasz Jachimek 

2. Barbara Knapik 

3. Dawid Mocny 

4. Halina Popiela 

5. Dawid Przybyło 

 

Ponadto w posiedzeniu uczestniczyli: 

▪ Małgorzata Moskal – Wójt Gminy 

▪ Magdalena Gębica, Ewelina Kupisz – Hajduk – przedstawicielki Centrum Zdrowia Tuchów 

Sp. z o.o. 

▪ Marcelina Bryl – Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach 

 

1. Otwarcie posiedzenia. 

Otwarcia posiedzenia dokonała Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik. Przywitała 

zaproszonych gości, poinformowała, że w posiedzeniu uczestniczy wymagana ilość członków 

Komisji, co pozwala na podejmowanie prawomocnych decyzji. 

 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że Radni wraz z materiałami na Komisję otrzymali 

proponowany porządek posiedzenia, innych propozycji do porządku posiedzenia nie było. 

 

Głosowano w sprawie: 

Przyjęcie porządku posiedzenia. 
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Wyniki głosowania: 

ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (5) 

Tomasz Jachimek, Barbara Knapik, Dawid Mocny, Halina Popiela, Dawid Przybyło 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

 

Przyjęto porządek posiedzenia, jak niżej: 

1. Otwarcie posiedzenia. 

2. Przyjęcie porządku posiedzenia. 

3. Przyjęcie protokołu Nr 18/2026 z posiedzenia w dniu 23 marca 2026 r. 

4. Sprawozdanie merytoryczne Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. z działalności 

w wynajmowanym obiekcie w Wierzchosławicach za okres od dnia 1 stycznia 2025 r. do dnia 

31 grudnia 2025 r. 

5. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach za 

2025 rok. 

6. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej za 

rok 2025. 

7. Wolne wnioski. 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

 

3. Przyjęcie protokołu Nr 18/2026 z posiedzenia w dniu 23 marca 2026 r. 

Przewodnicząca Komisji poinformowała, że protokół był wyłożony do wglądu w Biurze Rady 

Gminy oraz przekazany członkom Komisji elektronicznie. 

Pytań oraz uwag do protokołu nie było. 
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Głosowano w sprawie: 

Przyjęcie protokołu Nr 18/2026 z posiedzenia w dniu 23 marca 2026 r. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (5) 

Tomasz Jachimek, Barbara Knapik, Dawid Mocny, Halina Popiela, Dawid Przybyło 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

 

4. Sprawozdanie merytoryczne Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. z działalności 

w wynajmowanym obiekcie w Wierzchosławicach za okres od dnia 1 stycznia 2025 r. do 

dnia 31 grudnia 2025 r. 

- Przedstawicielka Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. Magdalena Gębica: co do samej 

struktury działalności nic się nie zmieniło, prowadzimy w dalszym ciągu podstawową opiekę 

zdrowotną dla pacjentów – dorosłych i dzieci. Prowadzimy poradnię stomatologiczną, 

ginekologiczno-położniczą, centrum zdrowia psychicznego, rehabilitację w trybie 

ambulatoryjnym, domowym i oddziału dziennego. Większych zmian personalnych nie 

stwierdzamy. Jeden z naszych lekarzy podstawowej opieki zdrowotnej podjął specjalizację 

z medycyny rodzinnej, w z związku z czym jest obligowany do odbycia szeregu szkoleń, staży, 

kursów i troszkę mniej czasowo uczestniczy w realizacji świadczeń, ale na jego miejsce 

pozyskaliśmy dwóch lekarzy, którzy świadczą usługi w ramach podstawowej opieki zdrowotnej. 

Nie ma tutaj żadnej straty w kontekście dostępności dla pacjentów. Mamy nowego lekarza 

stomatologa, który raz w tygodniu udziela świadczeń. W zakresie ginekologiczno-położniczym 

nie wprowadzaliśmy żadnych zmian. Jeśli chodzi o personel pielęgniarski co do liczby nie ma 

żadnych ograniczeń, są zmiany takie delikatne, jeśli chodzi o stanowisko pielęgniarki medycyny 

szkolnej, ponieważ z jedną Panią zakończyła się współpraca, ale mamy nową Panią pielęgniarkę 

w tym zakresie. 
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- Wójt Gminy Wierzchosławice Małgorzata Moskal zapytała, czy występuje problem 

z uzupełnieniem kadry szczególnie lekarskiej w najbliższym czasie związanej z mocno 

starzejącym się społeczeństwem oraz czy są podejmowane jakieś zabiegi w zakresie utrzymania 

tej kadry jakiś dłuższy okres czasu? Jak to mniej więcej wygląda w Wierzchosławicach? 

- Przedstawicielka Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. Magdalena Gębica odpowiedziała, że na 

ten moment nie są zauważalne problemy kadrowe, jeśli chodzi o starzenie się społeczeństwa. 

Medycyna rodzinna jest tą specjalizacją, która zajmuje się również geriatrią i opieką senioralną, 

także takich specjalistów w przychodni posiadamy. Jeśli chodzi o poradnię dziecięcą to też Pan 

doktor nie przestaje udzielać świadczeń. Mamy informację, że jest w wieku emerytalnym, pewnie 

będzie na tę emeryturę przechodził i skorzysta ze swoich uprawnień, 

ale też jednocześnie informuje nas, że będzie w dalszym ciągu pracował i świadczeń udzielał. 

Jest też w jego zespole druga Pani doktor pediatra także myślę, że ta opieka jest sprawowana na 

jak najlepszym poziomie zarówno dla tych najmłodszych, jak i dla starszych. Jeśli chodzi 

o profilaktykę, od maja ubiegłego roku realizujemy program Moje Zdrowie. Kładziemy bardzo 

duży nacisk na to, żeby pacjenci korzystali z tych badań. Pozyskaliśmy specjalną osobę, żeby do 

tych pacjentów dzwonić i zapraszać do udziału w badaniach. Nie czekamy aż sami przyjdą i będą 

korzystać, ale wychodzimy do pacjenta, zapraszamy, proponujemy określone godziny, dogodne 

dla pracujących i starszych. Wiek to jest od 20-stu lat wzwyż, także grupa docelowa jest dosyć 

szeroka. Mamy też nadzieję, że mieszkańcy Gminy Wierzchosławice skorzystają z takiej 

możliwości i na to liczymy. Na ten moment mówimy dopiero o roku i te pierwsze miesiące były 

takie rozwojowe, rozkręcaliśmy w ogóle organizację udzielania tych świadczeń, badaliśmy różne 

możliwości, jak najlepiej będzie do pacjenta wyjść z tym programem. Na ten moment to jest 

około 20% mieszkańców, którzy skorzystali z tego programu także jeszcze jest dużo do 

zrobienia. 

- Radny Gminy Tomasz Jachimek: potwierdzam, bardzo elastycznie, podejście indywidualne, 

chwali się to bardzo. 

- Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik: ja też polecam, bo to jest tylko ankieta i dużo 

badań można zrobić za darmo. 

- Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Halina Popiela zapytała, czy jest planowane zrobienie 

ankiety w zakresie zadowolenia pacjentów z opieki lekarskiej? Bo przyznam szczerze, mam 

trochę przykre doświadczenia, jeśli chodzi o opiekę lekarską domową. 

- Przedstawicielka Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. Magdalena Gębica: jest mi bardzo 

przykro to słyszeć. Myślę, że mogę Pani zaproponować rozmowę poza komisją, żeby omówić 

szczegóły, kogo i czego dotyczy, bo to też jest istotne. Jeśli chodzi o ankietę to cały czas jest 

u nas dostępna, kod QR, który można pobrać na telefon i taką ankietę anonimową wypełnić, 

odpowiedzieć na szereg pytań, a my później oceniamy i wyciągamy wnioski z tych ankiet. 

Odeszliśmy już od papierowych, teraz tylko w elektronicznej formie. 
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- Wiceprzewodnicząca Rady Gminy Halina Popiela: chyba to nie do końca jest prawidłowe, 

ponieważ większość to są ludzie starsi, którzy nie posługują się kodami QR i taka papierowa 

ankieta dla nich byłaby jaśniejsza, tak mi się wydaje. 

- Przedstawicielka Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. Magdalena Gębica: weźmiemy to pod 

uwagę. 

 

Więcej pytań oraz uwag nie było. 

 

Głosowano w sprawie: 

Sprawozdanie merytoryczne Centrum Zdrowia Tuchów Sp. z o.o. z działalności 

w wynajmowanym obiekcie w Wierzchosławicach za okres od dnia 1 stycznia 2025 r. do dnia 

31 grudnia 2025 r. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (5) 

Tomasz Jachimek, Barbara Knapik, Dawid Mocny, Halina Popiela, Dawid Przybyło 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

 

5. Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 

w Wierzchosławicach za 2025 rok. 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl: 

zgodnie z ustawą o pomocy społecznej jednostka organizacyjna pomocy społecznej jest 

zobowiązana do złożenia sprawozdania Radzie Gminy ze swojej działalności za rok ubiegły do 

dnia 31 marca każdego roku. Przedłożone sprawozdanie obejmuje działalność całościową 

Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej. Zadania wykonujemy głównie w ramach ustawy 

o pomocy społecznej w zakresie realizacji świadczeń pieniężnych i niepieniężnych. Są to 

zarówno zadania własne gminy, ale także są to zadania zlecone z administracji rządowej. Wykaz 
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świadczeń przedstawiony jest na stronie 6. Z głównych świadczeń, które wypłacamy naszym 

mieszkańcom to są zasiłki celowe, zasiłki stałe, na które dostajemy dotację rządową, zasiłki 

okresowe, a także realizujemy Program Posiłek w Domu i Szkole, który obejmuje zarówno 

dożywianie dzieci w szkole, ale także przyznawanie takich zasiłków celowych na zakup 

żywności. Należy wspomnieć o opłatach za DPS, które corocznie wzrastają i niekoniecznie 

wynika to z ilości osób tam umieszczanych, gdyż corocznie umieszczanych mamy średnio 

10 osób z naszej Gminy. W roku ubiegłym również tak było. Natomiast koszty utrzymania 

w DPS rosną i na przykład w roku ubiegłym zgodnie z zarządzeniem Starosty Tarnowskiego te 

koszty były około 7 000 zł miesięcznie. Zgodnie z ustawą o pomocy społecznej jako Gmina 

możemy ze środków tej osoby zabrać 70% świadczenia, natomiast resztę świadczenia 30% jest 

zobowiązana dopłacać rodzina, a w drugiej możliwości, jeżeli nie ma takiej rodziny, bądź rodzina 

znajduje się w trudnej sytuacji finansowej musi dopłacać Gmina. Te 10 osób umieszczonych 

w roku 2025 w DPS są to osoby samotne, jedna tylko rodzina jest zobowiązana do dopłaty i te 

opłaty wykazuje w miarę możliwości. Co do reszty natomiast nie mamy podstaw prawnych do 

żądania, bo po prostu nie ma osób zobowiązanych do alimentacji, nie ma dzieci, nie ma wnuków. 

Niestety w tym roku te koszty będą jeszcze wyższe z uwagi na to, że w ostatnim okresie 

umieściliśmy 2 nowe osoby w DPS, które przebywały w domu dla bezdomnych, natomiast ich 

stan bardzo się pogorszył i nie było możliwości samodzielnego funkcjonowania, nie mieli, gdzie 

wrócić do środowiska lokalnego, były to osoby bezdomne, musieliśmy je umieścić ze względu na 

ich dobro w DPS. Są to osoby, które nie mają najbliższych, kawalerowie, którzy nie mają dzieci, 

rodziny najbliższej więc niestety nie będziemy mogli nikogo zobowiązać do alimentacji. 

Dodatkowo mamy teraz postanowienie sądu o umieszczenie dziecka niepełnosprawnego w DPS, 

natomiast jest poważny problem ze znalezieniem takiego domu w całej Polsce, wykonaliśmy 

kilkadziesiąt telefonów, kilkanaście maili i na razie niestety nie ma miejsc dla tego dziecka. 

Mamy nawiązany kontakt z DPS pod Warszawą, więc czekamy na ich decyzję. Jest wyrok sądu 

i my jako Gmina musimy się do tego wyroku dostosować. Odpłatność rodziny jakaś będzie, ale 

nigdy nie będzie zapewne w tej wysokości, żeby całość kwoty zamknąć, bo to jest już, jeżeli 

chodzi o dzieci niepełnosprawne około 10 000 zł średnio koszt utrzymania. Oczywiście staramy 

się zabezpieczać różne inne możliwości, żeby osoba pozostała w domu. W tym na pewno 

pomagają nam programy rządowe, jak Asystent Osobisty Osoby Niepełnosprawnej, Opieka 

Wytchnieniowa, Centrum Wsparcia Opiekunów (kilkadziesiąt osób już jest objętych takim 

wsparciem). Niemniej jednak widać to starzejące się społeczeństwo, coraz więcej osób 

samotnych, które korzystają z pomocy GOPS-u. Zauważamy rozluźnienie więzi rodzinnych 

i czasami jest tak, że jesteśmy ostatnią deską ratunku, aby pomagać tym rodzinom. Jeżeli chodzi 

o pomoc społeczną to również realizujemy szeroką pomoc socjalną, tzw. pracę socjalną, czyli to 

nie zawsze jest przyznawanie świadczeń pieniężnych i niepieniężnych. To też są różne 

odwiedziny w środowisku domowym, wspieranie rodzin niewydolnych wychowawczo, które 
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mają jakieś problemy opiekuńczo-wychowawcze. Też jest duże wsparcie dla osób samotnych, 

które to świadczenie mają, które przekracza nasze kryterium dochodowe, jednak często je 

odwiedzamy i pomagamy w różnych sytuacjach, na przykład zarejestrowanie do lekarza, 

wykupienie recept, czy zakup żywności. Realizujemy także usługi opiekuńcze, w roku ubiegłym 

2 osoby były objęte takimi usługami. Należy wskazać, że realizujemy jako jedna z niewielu gmin 

w Polsce zadanie, jak specjalistyczne usługi z zaburzeniami psychicznymi dla dzieci. Całość tego 

świadczenia jest finansowana z budżetu państwa, to dwoje dzieci, które mają zatrudnioną Panią 

pedagog w domu i są takie specjalistyczne usługi opiekuńcze dotyczące między innymi 

socjalizacji tych dzieci. Jeżeli chodzi o domy pomocy społecznej jest to uwidocznione na 

wykresie, ile osób w jakim domu przebywało w roku ubiegłym. Czasem są sytuacje, w których 

na terenie powiatu tarnowskiego nie ma miejsc w DPS-ach i jest sytuacja, w której 2 osoby 

przebywają poza powiatem. Problemy z miejscami są. W ramach współpracy z Kuratorium 

Oświaty zorganizowaliśmy kolonię letnią dla 4 ubogich dzieci z terenu Gminy. Dodatkowo, jeżeli 

chodzi o pomoc społeczną realizowaliśmy projekty socjalne: wigilijne spotkanie, bezpieczny 

senior, zabawę choinkową dla dzieci niepełnosprawnych, grupę wsparcia dla rodziców dzieci 

niepełnosprawnych. Jeżeli chodzi o wsparcie dla osób niepełnosprawnych to także 

współpracujemy ze środowiskowymi domami samopomocy: w Nowodworzu, Siedlcu (forma 

dzienna, 8h od poniedziałku do piątku), po stronie Gminy nie ma żadnych kosztów. To są osoby, 

które przebywają tam w ramach projektów rządowych. W ubiegłym roku wypłaciliśmy 1 dodatek 

węglowy, który był całościowo sfinansowany ze środków rządowych. Realizujemy także 

potwierdzenie prawa do świadczeń opieki zdrowotnej finansowanych ze środków publicznych 

dla osób, które nie mają żadnego prawa do środków publicznych, nie są zarejestrowane 

w Urzędzie Pracy, nie opłacają składek, jest konieczność objęcia im ubezpieczeniem 

zdrowotnym, jest taki obowiązek objąć osobę ubezpieczeniem przez okres 90 dni. W tamtym 

roku wydaliśmy 5 decyzji administracyjnych w tym zakresie, które są przesyłane do Narodowego 

Funduszu Zdrowia. Ze strony Gminy nie ma żadnych kosztów, to pokrywa NFZ. Podkreślić 

trzeba duże wsparcie programów rządowych – Opieka Wytchnieniowa edycja 2025, wydaliśmy 

na to 114 192,21 zł, w całości ten program jest finansowany ze środków rządowych, nie ma 

żadnego wkładu własnego. Kolejny program Asystent Osobisty Osoby z Niepełnosprawnością 

edycja 2025, koszt realizacji: 518 785,73 zł, w całości finansowane z budżetu państwa. 

Wnioskujemy w obu programach o podwójną ilość środków. Jeżeli chodzi o dodatkowe zadania 

z pomocy społecznej to realizowaliśmy zadanie: program rozwój pomocy społecznej, którego 

w tym roku nie ma, nie został ogłoszony. Mieliśmy wtedy dotację na pomoc prawną oraz na 

zatrudnienie informatyka. Realizujemy również prace społecznie użyteczne. Dużym zakresem 

działalności jest również ustawa o wspieraniu rodziny i systemu pieczy zastępczej. Dodatkowe 

zadania to: program Fundusze Europejskie Pomoc Żywnościowa, otrzymujemy z banku 

żywności na podstawie porozumienia z Caritas Archidiecezji Krakowskiej produkty 
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żywnościowe, które zostają przyznane rodzinom spełniającym kryteria dochodowe ubiegania się 

o tę pomoc. Kolejny zakres czynności to przeciwdziałanie przemocy domowej, jesteśmy 

zobligowani do bardzo szerokiej działalności profilaktycznej w tym zakresie. W tamtym roku 

zorganizowaliśmy teatrzyk dla dzieci, który cieszył się bardzo dużym powodzeniem. 

Zorganizowaliśmy również taki konkurs pod hasłem „Rodzina bez przemocy”. Jeżeli chodzi 

o procedurę Niebieskiej Karty to w ostatnim okresie zauważamy znaczący wzrost zakładanych 

kart. W związku z tym powołujemy Zespół Interdyscyplinarny, który spotyka się raz na 

2 miesiące, to ustawowy wymóg. W skład Zespołu wchodzą przedstawiciele Ośrodka Pomocy 

Społecznej, szkół, kuratorzy sądowi, przedstawiciele Policji. Jest także dodatkowo powoływana 

grupa diagnostyczno-pomocowa, która składa się zawsze z pracownika socjalnego, 

dzielnicowego plus ewentualnie osoby, które są konieczne do pomocy rodzinie – pedagodzy, 

służba zdrowia. Plusem nowelizacji ustawy o przeciwdziałaniu przemocy domowej jest to, że 

Policja może wydać nakaz opuszczenia mieszkania i zakaz zbliżania się na jakiś okres. Na 

wniosek osoby nakaz lub zakaz może być przedłużony przez Prokuraturę, Sąd. Jeżeli chodzi 

o zadania poza pomocą społeczną to są świadczenia rodzinne, wypłacanie zasiłków rodzinnych, 

dodatków do zasiłków rodzinnych, jednorazowej zapomogi w tytułu urodzenia dziecka, 

świadczeń opiekuńczych w postaci świadczenia pielęgnacyjnego, zasiłku pielęgnacyjnego. 

Znacząco zmalała ilość tych wniosków z uwagi na to, że kryterium dochodowe nie jest 

podnoszone od kilku lat, być może dlatego że jest świadczenie 800+. Jeśli chodzi o zadania, które 

realizuje dodatkowo dział świadczeń rodzinnych to jest program Czyste Powietrze, pracownicy 

wydają też zaświadczenia odnośnie tego Programu. W roku ubiegłym było bardzo dużo 

wniosków – 51. Dodatkowo realizujemy nowe zadanie: dopłaty do czynszu mieszkania na start, 

dotyczy to mieszkań SIM. W roku ubiegłym mieliśmy 9 wniosków. Zadanie jest finansowane 

w całości z Banku Gospodarstwa Krajowego na zasadzie współpracy z tym bankiem. Jeżeli 

chodzi o fundusz alimentacyjny to w roku ubiegłym wypłaciliśmy 362 świadczenia. Świadczenie 

wychowawcze realizujemy tylko w zakresie tzw. koordynacji, czyli dotyczy to rodzin, które 

przebywają za granicą. Realizujemy także Kartę Dużej Rodziny, w roku ubiegłym złożono 

33 wnioski o przyznanie Karty. W roku 2025 realizowaliśmy zadanie dotyczące Klubu Senior+, 

całość zadania była ze środków własnych – 90 000 zł. Zakończono realizację tego zadania, 

ponieważ była bardzo niska frekwencja. Zgodnie z Programem frekwencja była wymagana na 

zasadzie 20 osób i zadanie musiało być realizowane 20 h w tygodniu. Pomimo w mojej ocenie 

szerokiej promocji nie udało się w takim zakresie tego zrealizować. Na uwagę zasługuje zadanie 

finansowane ze środków Unii Europejskiej, uzyskaliśmy środki na Centrum Wsparcia 

Opiekunów. Jest też szerokie wsparcie dla naszych mieszkańców między innymi w postaci opieki 

wytchnieniowej, wypożyczania sprzętu rehabilitacyjnego, szkolenia dotyczącego opieki nad 

osobami niepełnosprawnymi. Jest też zatrudniony zespół mobilny, w którego skład wchodzi 

psycholog, fizjoterapeuta, mamy też Panią doktor diabetolog, która w ramach tego zespołu udaje 
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się do naszych podopiecznych, udzielając również wskazówek w zakresie odżywiania, leków. 

Zadanie realizowane na bieżąco, całkowity koszt zadania: około 940 000 zł przez okres dwóch 

lat. 

- Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik zadała pytanie, czy Gmina może dysponować 

majątkiem osoby samotnej, która znajduje się w DPS, jeżeli taki majątek posiada? 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl 

odpowiedziała, że nie. Możemy, jeżeli osoba ma i wnosimy opłatę zastępczą za gospodarstwo 

rolne. Jeżeli ktoś ma powyżej 1 ha i my wpłacamy, bo wiadomo, że środków za gospodarstwo 

rolne nie ma, a dochód jest wliczony. To wtedy jest jedyna możliwość, żeby to świadczenie 

odzyskać. W innych przypadkach nie mamy prawa do majątku. Ale ma być bardzo szeroka 

nowelizacja ustawy o pomocy społecznej, być może wtedy będzie wtedy taka możliwość, ale to 

na razie projekt. 

- Wójt Gminy Wierzchosławice Małgorzata Moskal: projekt swoją drogą, a jeszcze prawne 

uzyskanie tego to jest kolejna droga przez proces sądowy. Na pewno to nie będzie takie proste. 

- Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik: bo ktoś ma na przykład dom i trafia do DPS-u, 

umiera i rodzina sprzedaje, a my płacimy za DPS. 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl: 

dalsza rodzina tak, ale dalsza rodzina nie jest zobowiązana do alimentacji. Każdy może 

dobrowolnie wpłacać na podstawie umowy cywilnoprawnej z Kierownikiem, my rozmawiamy 

z tą dalszą rodziną. 

 

Więcej pytań oraz uwag nie było. 

 

Głosowano w sprawie: 

Sprawozdanie z działalności Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach za 

2025 rok. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (5) 

Tomasz Jachimek, Barbara Knapik, Dawid Mocny, Halina Popiela, Dawid Przybyło 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 
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BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

 

6. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej 

za rok 2025. 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl: 

sprawozdanie jest składane na podstawie art. 179 ustawy, gdzie jednostka organizacyjna pomocy 

społecznej, Wójt Gminy są zobowiązani do złożenia sprawozdania Radzie Gminy za rok ubiegły 

do 31 marca. Jest określona realizacja zadań, które są wpisane w ustawę o wspierania rodziny 

i systemu pieczy zastępczej, które należą do realizacji gminy. Jest to między innymi opracowanie 

i realizacja 3-letnich gminnych programów wspierania rodziny. Program wprowadziliśmy w roku 

2025 i obowiązuje do roku 2027, jest na bieżąco realizowany. Prowadzę monitoring, który polega 

na tym, że około miesiąca lutego wysyłam do wszystkich instytucji zaangażowanych w realizację 

tego programu zapytanie, jakie zadania zostały zrealizowane i na podstawie tego oceniam ten 

program. Jeżeli chodzi o zadania wpisane w ustawę to: tworzenie możliwości podnoszenia 

kwalifikacji przez asystentów rodziny. Mamy asystenta rodziny, który jest zatrudniony na ½ etatu 

i mamy obowiązek szkolić takiego pracownika, są wymienione szkolenia, w jakich brał udział. 

Kolejnym zadaniem jest: tworzenie oraz rozwój systemu opieki nad dzieckiem, w tym placówek 

wsparcia dziennego, realizujemy to zadanie. Placówka wsparcia dziennego funkcjonuje 

w Wierzchosławicach i filii w Mikołajowicach. Złożyliśmy teraz wniosek w ramach funduszy 

europejskich na rozwój tej placówki. Zadania asystenta rodziny: w roku ubiegłym pomagał 

9 rodzinom. Ustawowo asystent nie może mieć więcej niż na cały etat 15 rodzin pod opieką. 

Asystent współpracował z Zespołem Kuratorskiej Służby Sądowej, z Powiatowym Ośrodkiem 

Interwencji Kryzysowej w Wojniczu. Zadania to: pomagał w bezradności sprawach opiekuńczo-

wychowawczych, długotrwałym bezrobociu, zadłużeniu wynikającym z nieopłacania rachunków 

za media, utrzymaniu gospodarstwa domowego, w pomocy dotarciu do lekarzy, psychologów, 

psychiatrów. Dodatkowe zadanie, które jest wymagane w ustawie to: specjalistyczne wsparcie 

i poradnictwo dla rodzin, w związku z tym funkcjonuje punkt wsparcia i pomocy dla osób 

doznających przemocy. Jest możliwość udzielenia pomocy zarówno psychologicznej, jak 

i prawnej w 100% bezpłatnej dla rodzin zgłaszających się o pomoc. Psycholog pełni dyżury 

2 razy w miesiącu, prawnik 1 raz w miesiącu. Jeżeli chodzi o wspieranie rodziny działaliśmy 

w zakresie grupy wsparcia dla rodziców dzieci niepełnosprawnych. Organizowaliśmy różne 

szkolenia. Na uwagę zasługuje na pewno, jeżeli chodzi o koszty współfinansowanie pobytu 

dziecka w rodzinie zastępczej, domów dziecka, placówce opiekuńczo-wychowawczej 

i regionalnej placówce opiekuńczo-wychowawczej. Kwota jest bardzo wysoka i prawdopodobnie 
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będzie jeszcze wyższa. Z uwagi na to, że ustawodawca wskazał w ustawie, że my jako gmina 

w pierwszym roku pobytu dziecka jesteśmy zobowiązani do odpłatności w formie 10%, 

w drugim roku jest to już 30%, w trzecim i kolejnym roku to już 50%. W związku z tym, że 

niektóre dzieci już pozostają w tej placówce od kilku lat te koszty, dlatego tak wzrastają. Średni 

koszt utrzymania takiego dziecka to około 12 000 – 13 000. Analizując sytuację tych rodzin 

niestety nie jesteśmy w stanie określić na dzień dzisiejszy, czy uda się tym dzieciom wrócić do 

rodzin biologicznych. Do Wojewody musimy również składać sprawozdania z realizacji tych 

zadań za I i II półrocze, które zostały złożone w terminie. Prowadzenie monitoringu sytuacji 

dzieci niezagrożonych kryzysem lub przebywającej trudności – pracownicy socjalni na bieżąco 

monitorują sytuację tych rodzin z pedagogami szkolnymi, pracownikami służby zdrowia, policją, 

kuratorami sądowymi podczas odwiedzin w środowisku lokalnym, podczas zakresu ich wsparcia 

w szkole, to również szeroka współpraca z policją. Na pewno jest konieczność zabezpieczenia 

finansowego zatrudnienia asystenta rodziny. W tym momencie mamy dalsze zatrudnienie, 

zmieniła się tylko osoba, jest ona doświadczona i będziemy współpracować i prowadzić 

działania. Pracownik, który był asystentem rodziny został starszym specjalistą pracy socjalnej. 

- Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik zadała pytanie, dopłacamy do dziecka 13 000 – jest 

to koszt utrzymania i to dziecko nie jest z patologicznej rodziny tylko rodziny, która nie ma 

pieniędzy, żeby utrzymywać? 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl 

odpowiedziała, że to jest rodzina, która ma problemy z wychowaniem tych dzieci, głównie to 

rodziny, które mają problem z wykonywaniem podstawowych obowiązków wobec dzieci, 

problemy opiekuńczo-wychowawcze.  

- Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik: czyli pieniądze tutaj nie mają znaczenia. 

- Kierownik Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wierzchosławicach Marcelina Bryl: 

problemy opiekuńczo-wychowawcze, kiedy nie jesteśmy w stanie ani szkoła, ani my. 

 

Więcej pytań oraz uwag nie było. 

 

Głosowano w sprawie: 

Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny i systemu pieczy zastępczej za rok 

2025. 

Wyniki głosowania: 

ZA: 5, PRZECIW: 0, WSTRZYMUJĘ SIĘ: 0, BRAK GŁOSU: 0, NIEOBECNI: 0 

Wyniki imienne: 

ZA (5) 
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Tomasz Jachimek, Barbara Knapik, Dawid Mocny, Halina Popiela, Dawid Przybyło 

PRZECIW (0) 

WSTRZYMUJĘ SIĘ (0) 

BRAK GŁOSU (0) 

NIEOBECNI (0) 

 

7. Wolne wnioski. 

Dyskusji nie było. 

 

8. Zamknięcie posiedzenia. 

W związku z wyczerpaniem porządku posiedzenia Przewodnicząca Komisji Barbara Knapik 

dokonała zamknięcia 19 posiedzenia Komisji Oświaty, Statutów, Ochrony Zdrowia i Polityki 

Społecznej.  

 

 

Na tym protokół zakończono.  

 

 

Protokolant:  `     Przewodnicząca Komisji:  

 

 

Karolina Ducinowska      Barbara Knapik 

 


